

Молянов Владислав Геннадьевич

бакалавр

Бурцева Екатерина Сергеевна

бакалавр

Дворникова Юлия Владимировна

канд. экон. наук, доцент

ФГБОУ ВО «Самарский государственный

университет путей сообщения»

г. Самара, Самарская область

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ФОРМИРОВАНИЯ СТРУКТУРЫ ФИНАНСОВОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ

Аннотация: в статье рассматриваются факторы, определяющие эффективное осуществление функций предприятия в экономическом аспекте. Авторы приходят к выводу, что финансы предприятия должны быть сформированы на основе принципов экономичности и целевого распределения ресурсов.

Ключевые слова: финансовое обеспечение, финансовые ресурсы, самофинансирование, самоокупаемость, собственные и заемные средства, финансовый план, кредитование.

Актуальность данной темы ярко проявляется в современных условиях на этапе прогрессивного совершенствования рыночной экономики. Гарантом эффективного развития страны в целом является обеспечение стабильного развития предприятий, которое возможно при условии качественной разработки финансового плана развития и равномерного финансового состояния. С этой целью необходимо обеспечить предприятие достаточным объемом оборотных ресурсов, собственных и заемных средств. Они необходимы для производства определенного количества благ. При условии грамотной стратегии развития предприятия достигается непрерывный процесс производства и реализации готовой продукции с минимальными затратами и высокой прибылью.

Для анализа финансовой структуры организации необходимо разобрать факторы, определяющие эффективное прогнозирование и осуществление функций предприятия в условиях оборачиваемости товаров, денежных активов на базе экономических взаимоотношений между поставщиками материалов, сырья и потребителями продукции. Без внимания не остаются критерии повышения качества расчётов со сторонами процесса производства и материально-технической обеспеченности.

Базовым элементом проблемы финансового обеспечения деятельности организации становится изучение структуры достаточного объема собственных оборотных средств и входящих в их структуру активов. Эффективная расстановка оказывает непосредственное влияние на положение экономической обоснованности резерва товарных и материальных возможностей организации, рентабельности применения кредита банковских агентов на условиях финансового покрытия, положение расчётов с кредиторами и дебиторами, оборот активов, находящихся в наличии, анализ финансовых результатов и платежеспособности организации и т.п. [1].

С целью обеспечения эффективной модели функционирования предприятия необходимо соблюдать принципы, лежащие в его основе:

Во-первых, самоокупаемость, достижение которой наступает при полном погашении затрат отчетного периода за счёт поступившей выручки и денежных средств, полученных на базе собственных или заёмных ресурсов. Главным условием выполнения принципа становится вовлечение сбережений в структуру затрат.

Во-вторых, самофинансирование, которое наступает в условиях регулирования основных средств предприятия. Для оптимизации величины основных средств, находящихся в собственности, необходимых для реализации непрерывного производства в условиях повышения экономических выгод продукта деятельности.

В условиях выполнения принципа самоокупаемости особую роль играет регулирование расходов организации. Оно охватывает возможность свертывания и

регулирования текущих затрат, что необходимо для определения достаточного значения себестоимости.

Сущность второго принципа на современном этапе экономического развития подразделяется на разработку внутреннего финансового потенциала организации в целом и стратегию развития фирмы. Исследования зарубежных экономистов направлены на определение стратегической тенденции. Её главной характеристикой, по их мнению, является выполнение принципа самофинансирования, когда собственных свободных активов недостаточно и когда они включены в оборот предприятия с целью максимизации прибыли.

Для этого необходимо апеллировать показателями стратегического финансового менеджмента при условиях соблюдения его базовых принципов достаточной гибкости и необходимой оперативности. Их применение помогает предприятию оперативно реагировать на изменения во внутреннем и внешнем рынке при условии качественного исправления ошибок в стратегии развития организации и отсеивать невыгодные методики финансирования деятельности.

Рыночная экономика на микроуровне предприятий состоит из пяти элементов, к которым относятся обеспеченность собственными ресурсами, т.е. самофинансирование, целенаправленное финансирование с помощью инструментов рынка капитала, кредитование банковскими агентами и взаимное финансирование хозяйствующих субъектов.

Необходимость безошибочного формирования экономического и финансового состояния предприятия обуславливается поддержанием необходимой целостности производства и стабильного положения внутри финансовых структур предприятия. А также экономических отношений, которые включены в финансовое обеспечение между поставщиками других отраслей производства и заказчиками, отношения в процессе использования, обмена, потребления ценностей разного рода и оказания услуг, между организациями и бюджетом государства при поступлении бюджетных ассигнований и платежей, между предприятиями и банками [2].

Обычно финансовая структура предприятия складывается за счет собственных средств, к которым относятся прибыль, выручка и заемные средства. Образование финансовых ресурсов происходит в момент учреждения организации при формировании её уставного капитала, который показывает величину ресурсов, находящихся в обороте предприятия. Например, денежные средства акционеров, паевые взносы участников кооперативов, отраслевые ресурсы, долгосрочный кредит, поступления из государственного бюджета.

С этой целью для нормальной работы предприятия необходимы дополнительные источники финансирования, но в разумном объеме при наличии обоснованности долга. Использование рынка капитала является выгодным методом получения денежных средств. В нем они используются в качестве долевого и долгосрочного финансирования. Иначе говоря, рынок капитала дает возможность безгранично пользоваться источниками финансирования в этой области [3].

На современном этапе экономического развития собственных и дополнительных источников может быть недостаточно. Поэтому в этих условиях наступает ситуация, когда организации необходимы заемные ресурсы банковских агентов. Разумеется, на недостаточное количество собственных средств оказывают влияние отрицательные результаты реализации продукта с отсутствием спроса на него, высокие расходы на его производство и реализацию, разнообразные потери и издержки, некачественный надзор за использованием запаса средств производства, а также движение оборотных средств по направлениям, невыгодным деятельности предприятия. Поэтому необходимо разрабатывать финансовый план экономического развития, который позволяет обеспечить целостность и рост активов.

Окончательным этапом осуществления анализа деятельности по обеспечению достаточными ресурсами является финансовый план. Он показывает роспись доходов и расходов в целом, формирование и целевое использование основных и оборотных фондов, получение и распределение выручки. Вначале обычно изучают особенности финансовой деятельности и структуру состояния

предприятия. С этой целью анализируют показатели оценки оборачиваемости ресурсов, достаточности средств, рентабельности производства, результатов финансовой деятельности, состояния кредитов банковских агентов, корректности расчётов, платежной готовности [4].

Подводя итог, можно сделать вывод, что финансы предприятия должны быть сформированы на основе принципов экономичности и целевого распределения ресурсов при условии своевременного расчёта с государством, поставщиками и банками.

Список литературы

1. Дворникова Ю.В. Разработка методического подхода к оценке экономической эффективности совместного финансирования инновационного проекта // Вестник Самарского государственного экономического университета. – 2010. – №11 (73). – С. 28–31.

2. Кузнецова О.А. Проблемы оценки потенциальной финансовой устойчивости организации / О.А. Кузнецова, Ю.В. Дворникова // Вестник СамГУПС, 2015. – №4 (30). – С. 30–34.

3. Дворникова Ю.В. Проблемы диагностики оборотного капитала организации и направления повышения эффективности его использования / Ю.В. Дворникова, О.А. Кузнецова // Наука и образование транспорту: материалы X Международной научно-практической конференции. – Самара: СамГУПС, 2017. – С. 172–174.

4. Дворникова Ю.В. Формирование адаптированной системы оценки финансовой устойчивости предприятия / Ю.В. Дворникова, О.М. Гизатуллина // Наука и образование транспорту: материалы VII Междунар. научно-практич. конференции. – №1. – Самара: СамГУПС, 2014. – С. 124–126.